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 COMUNICAT DE PRESĂ 

   Pentru angajatori cu privire la dreptul angajaților la grevă 

 

Greva este un drept al salariaților, garantat de Constituția României, reprezentând 

unul dintre mijloacele esențiale prin care lucrătorii și organizațiile acestora își pot 

promova și apăra interesele profesionale, economice și sociale.  

Greva reprezintă încetarea voluntară și colectivă a lucrului de către salariați. 

Participarea salariaților la grevă este liberă. Niciun salariat nu poate fi constrâns să 

participe sau să nu participe la o grevă. Limitarea sau interzicerea dreptului la grevă 

poate interveni numai în cazurile şi pentru categoriile de salariaţi prevăzute expres de 

lege.  

În baza prevederilor Codului Muncii, prin contractul individual de muncă sau prin 

contractul colectiv de muncă, nu se poate renunța la dreptul la grevă. O astfel de clauză, 

de renunțare, este nulă. 

Pe toată durata participării la grevă contractul individual de muncă sau raportul de 

serviciu al angajatului se suspendă la iniţiativa angajatului. Pe perioada suspendării 

se menţin doar drepturile de asigurări de sănătate. 

Este interzisă concedierea salariaților pentru exercitarea, în condițiile legii, a 

dreptului la grevă și a drepturilor sindicale. 

Participarea la grevă, precum şi organizarea acesteia cu respectarea legii nu 

reprezintă o încălcare a obligaţiilor salariaţilor şi nu pot avea drept consecinţă 

sancţionarea disciplinară a salariaţilor grevişti sau a organizatorilor grevei. 

Pe durata unei greve declanşate într-o unitate pot înceta activitatea şi angajaţii/lucrătorii 

unor subunităţi sau compartimente care nu au participat iniţial la declanşarea conflictului 

colectiv de muncă. Angajaţii/lucrătorii aflaţi în grevă trebuie să se abţină de la orice 

acţiune de natură să împiedice continuarea activităţii de către cei care nu participă la 

grevă. 

Greva nu poate urmări realizarea unor scopuri politice. 

Grevele pot fi de avertisment, de solidaritate şi propriu-zise. 

Greva de avertisment nu poate avea o durată mai mare de două ore, şi trebuie, în toate 

cazurile, să preceadă cu cel puţin 2 zile lucrătoare greva propriu-zisă (sau, după caz, 5 

zile). 
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Greva de solidaritate poate fi declanşată în vederea susţinerii revendicărilor formulate 

de angajaţii/lucrătorii din unităţi aparţinând aceluiaşi grup de unităţi sau sector de 

negociere colectivă ; nu poate avea o durată mai mare de o zi şi trebuie anunţată în scris 

angajatorului, cu cel puţin 48 de ore înainte de data încetării lucrului. 

Greva este organizată de organizaţiile sindicale care au declanşat conflictul colectiv sau 

de reprezentanţii angajaţilor/lucrătorilor, care vor stabili durata acesteia. Organizatorii 

grevei îi reprezintă pe grevişti, pe toată durata grevei, în relaţiile cu angajatorii, inclusiv 

în faţa instanţelor judecătoreşti, în cazurile în care se solicită încetarea grevei. 

Greva poate fi declarată numai dacă, în prealabil, au fost epuizate posibilitățile de 

soluționare a conflictului colectiv de muncă prin procedurile obligatorii prevăzute de 

Legea 367/2022 – privind dialogul social, numai după desfășurarea grevei de avertisment 

și dacă momentul declanșării acesteia a fost adus la cunoștință angajatorilor de către 

organizatori cu cel puțin 2 zile lucrătoare înainte, respectiv pentru unitățile prevăzute la 

art. 173 din același act normativ, cu cel puțin 5 zile lucrătoare înainte. 

Revendicările grevei nu pot fi altele decât cele rămase nesoluționate după conciliere sau 

mediere, după caz, cu excepția grevelor de solidaritate. 

În situaţia în care, după declanşarea grevei, mai mult de jumătate din numărul 

angajaţilor/lucrătorilor care au hotărât declararea grevei renunţă în scris la grevă, 

aceasta încetează. 

Orice retragere din grevă a unui angajat/lucrător trebuie transmisă în scris, individual, 

atât Comitetului de grevă, cât şi angajatorului. 

Declanşarea şi încetarea grevei se comunică de către organizatorii grevei 

inspectoratului teritorial de muncă în raza căruia îşi are sediul unitatea în care se 

declanşează greva, cu minimum 24 de ore înainte de declanşarea, respectiv în 24 de 

ore de la încetarea acesteia, 

Greva poate fi neconformă sau nelegală. Greva este nelegală atunci când a fost declanşată 

pentru alte motive decât cele prevăzute expres în Legea nr. 367/2022 privind dialogul 

social. Greva este neconformă când au fost omise aspecte procedurale prevăzute de actul 

normativ mai sus menționat, care pot fi complinite. 

În orice moment al grevei oricare parte poate solicita participarea unui reprezentant 

al inspectoratului teritorial de muncă pentru constatarea eventualelor contravenţii. 

   

Inspector-șef  

ITM Botoșani   
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